□周华诚

## 老张与他在古村的日常

日落时分走进横路古村,一切都显得 安静极了。

在别的地方,很少能看到这样古朴的 村庄了——房子都是由乌黑的石块垒砌 而成,铺成路面的石块缝隙里长满青草, 石板路弯曲延伸至村庄深处,石板表面被 脚掌鞋底磨得光滑发亮。炊烟在古老的 村庄里升起,然后是昏黄的灯火渐次亮 起,随着夜色变浓,蛐蛐叫声以及青蛙的 鸣叫像潮水一样弥漫开来。那些声音来 自四面八方,虫声愈是清晰,这村庄却愈 是显得静谧

在这样的村庄里入睡,简直就是一种 奢侈了。

于是,晚上九点多钟,从北京来的客 人爽爽,就在这样的静谧里早早入睡。在 九间天民宿的一间客房,她像是清空了内 存一样安然入眠,连手机都不会想到去看 一眼,一夜无梦,直到第二天八点多钟,被 关在窗外的鸟鸣叫醒。一切都像是回归 到最自然纯朴的状态,她在这村庄日出而 作、日落而息,跟横路的村民一样,遵守着 大自然的规律与作息。

这已经是她第三次来到横路入住九 间天了。

几乎没有任何别的目的,只是想在这 里,感受宁静的睡眠、纯净的山野,体悟简 单的日常。这是大山里的时间,跟大城市 的喧嚣不同,横路村的晨昏之间,万物如

横路古村和九间天给客人们留下的 记忆,当然是宁静而美好的。这个历史悠 久的村庄,是宋代著名理学家周敦颐后裔 的聚居地,横路村里98%的人都姓周。为 了纪念先祖周敦颐,村民们还在乌石古街 中建了一座爱莲堂。这座建于康熙十五 年(1676)的建筑,曾是周氏家族集会的场 所,如今是村里的老年活动中心。

村外一公里处,有一溪,因其水质澄 清明澈,名为澄溪。溪中游鱼悠悠,水声 潺潺。溪上跨一古桥,名曰"太平桥"。曾 有人赋诗:"清澈澄溪万古春,一湾一曲一 桥新。

古村的一头,层层台阶之上,那个名 叫"九间天"的民宿最初也是机缘巧合的 结果。民宿主人张小宝,是尖山镇尖山村 人,人们习惯称他"张书记",因他做过农 民,打过工,开过厂,之前兼任过好些年的

村书记。 2016年,横路村计划在村里建设一家 民宿,张小宝便将这个项目介绍给了一位 宁波的朋友,吸引他来投资。在深山里建 一座民宿,可不是一件容易的事。光是将 原本倒塌的老房子改建,就花了两年的时 间。工期漫长,建设民宿的投入也越来越 大,再加上宁波磐安两头奔波的辛苦,张 小宝的朋友对这个项目没了信心,想找人 转手。作为介绍人的张小宝,此时只好硬 着头皮接手了这个项目。

又花了两年多时间,九间天终于完成 了装修,开始正式投入运营。

九间天,果真是有它自己独特的风 格。当你在古村中行走,面对那些古老而 沧桑的事物感慨或拍照时,你是无法想象 还有一间民宿是另外一种风格的。甚至 当你拾级而上,一脚跨入九间天的大门之 时,你也依然无法想象九间天房间之内的 风景。因为从外部看,九间天跟别的古老 石头房子一样,都是敦厚乌黑的大石头砌 成,古朴而沉默。只有你一脚跨入九间天 的院子,你才会眼前一亮——咦,原来这 里还藏了这么一座雅致的建筑。

院子里有园林,有曲折的小径,有木 构的回廊,回廊下还有鱼池假山,假山边 悠游着几尾锦鲤。这样的陈设令人觉得 安宁,仿佛一脚踏入自家的后花园。

这里的一切都是精致的。九间天的 风格,更多的是在于一种对比——石头与 木材的对比,坚硬与柔软的对比,粗犷与 精致的对比,城市与乡村的对比,过去与 现在的对比。

推开房间的门,不由一愣,好精致! 这就是一种对比,想想看,你刚刚还在当 地古老的乌石建筑构成的村庄里徜徉。

'横路古村,像一片飘落在玉山台地 上的荷叶,有含露带风的清新,有清雅绰 约的风姿,更有岁月磨砺的深情……"我 的朋友在他的一篇文章里写到过横路村 -"这个地处磐安县尖山镇的古村落, 绵延数百年,清誉久流传。荷花开得最盛

的时候,走进散发着沁人幽香的乌石街 巷,顿生一种'可远观而不可亵玩'的敬畏 感,此时,村静,心静,脚下发出的踢踏声, 似乎传来悠远的历史回音。

而现在,在一道厚重的石头墙内,推 开民宿房间的一道木门,你发现现代城市 时尚生活所必需的那些物件,在这里都有 -冰箱、电动窗帘、智能马桶、按摩浴 缸,以及强劲的热水、柔软的大床……一 座历经沧桑的村庄就以这种直接的方式, 与远道而来的客人发生了奇妙的联结。

九间天,有九间房,张小宝给每间房 一个命名,分别是"柴米油盐酱醋茶烟 酒"。这些名字的意义,跟古村落一样相 衬,既接地气,也不故弄玄虚,这里面其实 都是小宝书记人生经验的总结。譬如说 "柴",意思是,天生我材必有用,天生我柴 也有用。柴是火焰,柴是能量。譬如说 "米",就是粮食,最养人的东西,而好的情 感,就像一碗温暖的米汤,相互滋养。"油" 呢,非油腻也,乃滋润也。光阴的淘洗下, 许多事物渐渐有了包浆,有了油润的光 泽,这是时间的功力。"盐",意思也很直 接:"好的滋味,只要一把盐。最好的东 西,往往都是最简单的。简单,而能大 美。'

一间民宿,主人风格越明显,民宿的 风格也就越鲜明,九间天也是如此。主人 小宝书记年虽六十六了,但他依然对生活 充满激情,对未知和新鲜的事物充满好奇 之心。他说:"我希望再用三十年时间,把 九间天打造出一张响当当的金名片!"

这就非常有意思了,张小宝是个"玩 一他出生于普通农村家庭,养过猪、 卖过豆腐,在村集体企业塑胶厂打过工, 后被一家从事塑料制品的私营企业老板 看中,得到重用,生活逐渐有了起色。到 了41岁时,他创办了一家橡塑公司,后又 被选举为村党支部书记。就是这么一个 人,却不知怎么地痴迷上了收藏,收藏的 还是农耕记忆的东西。成套的木匠工具、 完备的农耕器具、各种各样的生活用品, 还有1000多本红色书本,简直是琳琅满 目。

前些年,他利用厂房的空间,建造了

一个近1000平方米的农民博物馆,几千 件藏品陈列出来,令人震撼。尖山社区还 有一个"乡愁记忆馆",房子是供销社的, 之前闲置了20多年,一度濒临倒塌。经 过修缮后,建了一座"乡愁记忆馆",展出 当地人记忆里衣食住行等旧时生活,馆中 所有藏品,也都是张小宝收藏和提供的。

张小宝有时就会带住在九间天的客 人,来这些地方转转,看看他收藏的东西, 让他们感受一下当地人的生活与乡愁。 张小宝有时也会带客人到处去转,看山看 水,出门的车费油费,一分不用客人出。 高兴起来,张小宝还请客人吃饭。镇上哪 家店的饭菜好吃,他一清二楚,吃完都是 他掏腰包。这种行事风格,也常常让住九 间天的客人受宠若惊——"走遍天下,这 样的民宿主人,还是第一次碰到……

九间天的名声,越传越远。隐于深山 的横路古村,也吸引了影视剧导演的目 光,他们把横路古村作为取景地。热播剧 《三十而已》,就曾在村中的乌石老街、爱 莲堂等地取景。很多知名人士如院士王 松灵、演员林永健等人,也入住了九间天, 留下了美好的记忆。

经过几年发展,横路村已发展农家乐 20多家。张小宝介绍,村口还有一家"澄 溪望谷"民宿,总投资1300万元,共有24 个房间,配套有休息接待室、茶吧、KTV、 影院、餐厅、会议室、棋牌室等。澄溪望谷 是横路村现代田园风格的高端精品民 宿。这家民宿住于村口,风光优越,门口 就是水下孔景区,开门见山,推窗望云。

从澄溪望谷一直往村内步行,经文昌 阁进村,沿着乌石古街缓缓行进,一步一 步走在乌石建筑的老房子间,也是走在历 史的纵深处,整座村庄涂上了一层厚重的 历史感。张小宝说,这是一条古驿道,也 是一条古代的唐诗之路。在这条诗意的 小路上走着,不知不觉,就走到了九间天

在九间天住几天,会有一种世外桃源 般的感受。因为住在横路村,就如同隐居 在安静的时光里。这样的地方,一旦你离 开久了,就会念念不忘。

□逢维维

要不是来到"以茶为米"的粤 地,我还真不知道喝茶品茶是一门

一道茶,一种味;千种茶,千般 味,要想把各有千秋的茶发挥得淋 漓尽致,还需配以懂它们的器具。

比如绿茶,以新鲜爽口著称,

冲泡一般用玻璃茶器,能清楚地欣 赏到它的变化过程;黄茶以"独特 三黄"素为特征,为了能使茶的颜 色被衬托得更艳丽,就要使用奶白 瓷或黄釉瓷器和以黄、橙为主色的 茶具;红茶温婉柔和,可选用内壁 施白釉的紫砂茶具,白瓷、红釉瓷 的瓷壶、盖碗、盖杯等,能更好地烘 托红茶如玛瑙般的茶色;白茶是自 然纯净,毫香、毫气体现茶叶本身 的香气之味,可选用白瓷壶杯具或 反差很大的内壁施黑釉的黑瓷茶 具,以衬托出茶的白毫;花茶,可选 用青瓷、青花瓷、粉彩瓷器的瓷壶、 盖碗、盖杯等,因为花茶是需要闷 泡的茶品,盖子可使香气聚拢,揭 开盖的时候,才能香气扑鼻。不同 的茶配以不同的茶器,诠释出的是 茶美生活的品质。徘徊在琳琅满 目的茶器中,颠覆了记忆中父亲喝 茶只用大瓷缸的画面。

在喝茶中我发现,父亲泡的茶 比母亲泡的好喝,姐姐泡的茶又比 我泡的好喝,这是为什么呢?同样 的茶,同样的壶,在不同人的手里, 泡出不同的味道。这固然与水温、 出水快慢、进度等有关,但更与是 否用心、心是否清静有关。茶识人 心,爸爸说。正如一个人喝茶,和 气;一家人喝茶,和睦;一群人喝 茶,和谐;一个世界喝茶,和平。以 茶待客、以茶代酒,宴请宾朋,促进 人际关系,生活因茶更和谐、更融 洽。小到一个家庭,大到一个国 家,以茶为媒,交流合作,互利共 赢。无论是在工作还是生活中,与 茶结缘,爱喝茶的人,喝的是如茶 一样的人生与岁月,历久弥香,茶

润心田

在喝茶中我还发现,地域不 同,人们的生活习惯不同,喝的茶 也不相同,如福建的正山小种、云 南的普洱茶等。喝茶与一个地方 的文化息息相关,比如江南人,一 杯绿茶泡一天,透着江南文化气 息,带着"雅"气,有如青山绿水的 意境。在四川成都喝茶,可以泡在 茶馆里聊天茗茶,摆龙门、侃大山, 从天亮到天黑,可以一整天不回 家,静享"慢生活"。潮州人喝工夫 茶,说到"工夫"两字,可不要理解 为打打杀杀的"武功"。"工夫"二字 在潮语意中乃喻做事考究、细致而 用心之意。

记得第一次喝工夫茶,等到口 干舌燥,等到心都烦了,左顾右盼 中,才见只有拳头那么大,薄胎瓷, 半透明,隐约能见壶内茶叶的茶壶 和只有半个乒乓球大小的杯子,看 着眼前袖珍的茶具惊得我目瞪口 呆,这杯里的茶喝三杯十杯都不会 解渴啊?我不真成了妙玉口中的 为饮牛饮骡了?事实是,一小杯一 小杯地品,却是最能解渴的,刚开 始,茶汁浓,会感苦涩,但饮到后 来,会觉苦香甜润,使人神清气爽, 很快心就不烦了,人在茶香中慢下 来静下来,细细聆听在时间工夫中 熬煮出的各种生活智慧,在智慧中 蕴藏着各种商机。这就是聪明能 干的潮州人在"壶小乾坤大,茶薄 人情厚"中把生意慢慢做到全国乃 至世界的工夫吧?一边品着茶,一 边思索着的潮汕经商之道和广东 人少胖子之说。也许秘诀就在诗 中所云"闽中茶品天下高,倾身事 茶不知劳"和"以茶为米"融入骨血 的日常生活中。

总之,各地饮茶不同,但追求 休闲、诗意的意境却是相同的。

浓浓的茶香滋润和安抚着人 们渴望幸福的心田。



□陈桂芬

# "工分"年代

"工分、工分、社员的命根,凝聚着 大家的汗水甚至泪水。"这句话,是上世 纪农村生产大队计算社员工作量和报 酬的形象概括。这种现象,现在年轻人 没有见过,上年纪的人也模糊了。

工分就是劳动工分,起源于新中国 成立后农业生产合作社、人民公社计算 社员劳动工作量和劳动报酬的单位,是 农村、媒体使用率最高的名词之一。上 世纪70年代前后,我虽然年纪很小,但 依然清晰记得当时"工分"计酬的过程。

工分,通常以10个工分为一个劳动 日,折合人民币约两三毛钱,个别效益 好的生产队,折合人民币约五六毛钱。 即使有10个工分,你也不一定享受10 个工分的报酬。原因很简单,就是年初 生产队集体评议,根据劳动力的强弱, 评定底分为基础,按底分折算实际工分 报酬,一般年富力强的壮年劳动力,称 "足工",底分10个,这些人挑担、插秧、 割稻都好于别人,甚至一个人顶两个人 使用。有的8个、9个,年龄略大男子或

妇女一般底分五六个,未成年人只给你 两三个底分。也就是说,就是打八九折 或二三折后,是你最终的得分和一天的 收入,年富力强的年轻人在效益好的生 产队劳动一年,年收入约200元。

生产队都有一个记分员,每天早

上、下午小队长一声令下,社员都会带 着农具按时出工。因季节不同,社员分 工不同,劳动项目不同,带着的农具也 不同。如耕田的,专业社员背着犁子、 赶着水牛来耕田;插秧的,带着秧篮去 拔秧;割稻的,带着镰刀去割稻-天劳动之后,晚上社员坐在一起,记分 员在"社员劳动工分手册"上一一登 记。白天劳动中有迟到、早退、中途有 事的都会被扣分,到底扣多少分要集体 商量。有时候,社员忙不过来,往往三 四天一起登记一次工分。当时由于操 作上流于形式,按劳分配原则无法体 现,出勤不出力,干多干少、干好干坏,

年度决算是生产队一年的头等大

事,农历年底,一般好几人算好几天。 人们辛辛苦苦劳动了一年,所有的人都 指望着一年的分红。现在粮食颗粒归 仓了,挣了那么多工分,自己能分到多

少粮食是农民最关心的。 段,有的家庭劳动了一年还是负收入, 即"超支"或赤字,分到谷子的价值比工 分折算的价值多,必须拿出一定的钱补 给生产队;有的家庭还有盈余,高兴得 不得了,过年特别开心。

生产队时,农户一家少则四五口 根本不够一家人吃。因此,为了工分, 肚皮干活是常事。这种现象,直到十一 届三中全会后,随着家庭联产承包责任

丁分都一样,

生产队决算后,接着进入"找补"阶

人,多则七八口甚至十来口人,靠的就 是在生产队挣点工分养家糊口。绝大 部分的家庭靠生产队分的那点口粮食 为了不要"超支",社员吃不饱甚至饿着 制的推行,生产队评工记分的方法走到 了尽头。

□游宇明

### 也说"迎合"

常有圈内圈外的朋友指点我:哥 们,写点时髦的东西吧,说不定,一篇 文章、一本书便可吃一辈子。对这些 朋友的建议,我只是笑笑,内心颇不以

时髦的东西肯定更吸引眼球,这 是不用论证的。君不见,每有新的东 西出现,追逐者如潮涌来。记得当年 我写了篇散文叫《水样凤凰》,发表在 某报刊,其他媒体立即出现跟风之作, 《水一样的凤凰》《水般柔软的凤凰》这 类文章比比皆是。只是时髦往往像一 阵风,刮一下就会过去,你写的时候很 热门,等你写成之后发表或出版,新的 时髦又出现了。再说,时髦源于人的 好奇心,它与内在的底蕴关系不大,古 往今来,无论是生活层面的服饰、饮食 潮流,还是精神层面的文艺风尚、宗教 信仰,又有多少流行的东西经得起一 代一代后人的审视呢?

或许最明智的做法还在于始终 "做自己",以鲜明的个性去获取他人 与社会的认同。曾经有段时间,我很 喜欢读民国题材的历史书,有所感慨

就发而为文,写了随手寄给各类报 刊。我创作这些东西的时候,是抱着 "我手写我心"的态度的,没想过要取 媚谁,也未奢求获得怎样的影响。浙 江大学出版社的胡畔编辑偶尔从报刊 上看到这些文字,觉得很合自己的口 味,在博客上联系我,约我结集成一本 书。当时我颇有些犹豫,不答应吧,机 8万字,离最低20万字的要求相去甚 远。好在胡编善解人意,她给了我三 四个月的写作时间。此书2012年1月 上市后,深受读者欢迎,《人民日报》 《北京日报》《南方日报》《杂文选刊》 《杂文月刊》《书屋》等数十家竞相推 介,还进入韬奋基金会、中国图书馆学 会、中国新华书店协会推选的《全国图 书馆推荐书目(2012年度)》,迄今已先 后印刷13次。我不敢夸大自己的荣 耀,这点成绩与文坛那些杰出著作相 比,实在微不足道,我只是在想:假若 我最初写此书只是盯着某种时尚,在 纸质出版并不特别理想的当下,它还 能一印再印吗?

不迎合世俗,首先得对名利适度 疏离。一个人名利心太强,过分在乎 即时的得失,是很难潜下心来做自己 想做的事的,只有在乎内心的感觉,真 正将文学品位当回事的人,才会高度 关注作品的思想与艺术,才会想到要 将作品弄得尽可能精致、完美。

不迎合世俗,也需要耐心。这个 世界确实越来越美好、干净,但我们无 法完全排除这样的情况:少数人确实 通过投机取巧第一时间获得了利益, 他们的付出与得到成反比,这个时候, 如果我们没有一点耐心,就会被投机 取巧者"带节奏",很可能轻而易举地 放弃最初定下的目标。

突然想起李白的诗来。李白一生 写了大量的诗歌,流传下来的都有一 千多首。这些诗绝大多数都是自述性 灵的,想怎么写就怎么写,极少有阿谀 逢迎之作。他用自己一生的实践,证 明了耐心、坚持、风骨跟成就的正向关

真正的艺术是不屑于迎合的,不 管迎合的对象是潮流、金钱还是权力。

□唐宝民

# 不留情面

王世襄先生是著名学者、文物鉴 定专家,他学识渊博、待人坦诚,但因 其性情耿直,所以在许多场合都不留

王世襄也以美食家著称,因此,京 城有名的饭店,都欢迎他到店里用 餐。如果看见他大驾光临,老板便会 让厨师们使出浑身解数,想以此博得 他的几句夸奖和赞美。但这几句赞美 之词却很难获得,因为王世襄从来不 做顺情说好话的事。著名记者李辉在 其书中记述道:"一次,我们来到京城 一家以烤鸭闻名的饭店吃饭,老板跑 前跑后,做了最拿手的几道菜,请王世 襄品尝。上一道,王世襄说不行,再上 一道,王世襄还是说不行,不是那个味 儿。连续几道菜下来,他硬是没有一 句表扬的话。老板脸上挂不住,只好 直截了当地问:'那您说为什么不行? 到底怎么不行?'王世襄摇摇头,不 语。其实,我们吃起来觉得都挺不错

的。"当时,看着这尴尬的场面,李辉心 里想:"这老头儿真是太不给面子,好 歹鼓励两句也好。"但李辉毕竟是了解 王世襄的,所以他总结说:"不过,这就 是王世襄。

李辉曾经为王世襄先生编了一本 画传,这本画传连同巴金、梁思成、杨 宪益等几人的画传一同列入大象出版 社的"大象人物聚焦书系"出版,书出 版之后,李辉邀请几位传主及相关人 员到一家菜馆举办活动,王世襄也参 加了那次活动。李辉写道:"吃饭时, 王世襄与一位出版界的老领导坐在一 起。这位领导拿出这套书,请在座的 几位传主分别签名,转到王世襄手上 时,老头儿坚决不肯签名。他说:'这 不是我写的书,我不能签。'大家劝他 也没有用,就是不松口,不留情面。这 局面同样让我感到有点尴尬。"当领导 的都是要面子的,但王老不管你是什 么级别的领导就是不给面子,也真有

个性!

他。"

来到北京找李辉,说他想要采访一批 文化老人,让李辉帮忙推荐。李辉便 推荐了几位老人,其中包括王世襄。 那位记者回到广州后,把采访录音整 理件儿寄给了王世襄,请他校订。有 一天,李辉给王世襄打去电话,询问校 对的情况,结果就发生了这样的事: "先是一位三联书店编辑接电话,然后 老头儿拿过电话,劈头盖脸把我训斥 一番: '我这么大年纪了,眼睛又不好, 校样看了好几天。以后你别再给我找 这种事情。我有好多事情要做。'他骂 得自然有理,的确不应该过多打扰

大约在2005年,广州的一位记者

王世襄的不留情面,看似不近人 情,其实是他独特个性的一种体现。 不说奉承话、不违心做自己不想做的 事、对不满意的事直言不讳,这都是正 确的人生态度。

杭州硅宝电子科技有限公司 协作: 杭州鑫伟低碳技术研发有限公司